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Hinweise zur Klausur

Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum). Zuléssig ist nur eine Wiederholung.
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).
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3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bgen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Téduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

S. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte

gegeben werden.
Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollzichbar sein.

Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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Aufgabe 1 — 10 Punkte

a) Welche Hybridisierung haben Kohlenstoffatome in Einfach-, Doppel- und
Dreifachbindungen? (3 Punkte)

b) Welche Bindungsgeometrie ergibt sich aus der jeweiligen Hybridisierung? Geben Sie die
jeweiligen Bindungswinkel an. (6 Punkte)

¢) Ethan, Ethen und Ethin bilden jeweils o-Bindungen zu Wasserstoff aus. In welchem der drei
Verbindungen ist der Wasserstoff leicht acide? (1 Punkt)
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

rert-Butylcyclohexan (1) ldsst ausschlieBlich eine Sesselkonformation zu.
a) Zeichnen Sie die energetisch giinstige Sesselkonformation. (3 Punkte)
b) Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten schematischen Darstellung, warum die andere
Konformation nicht gebildet wird? Welcher Effekt kommt hier zum Tragen? (7 Punkte)
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Aufgabe 3 — 10 Punkte

a) Bitte ordnen Sie die unten aufgefiihrten Kationen 2 bis 6 nach ihrer Stabilitit. Beginnen Sie
mit dem Kation, das am wenigsten stabilisiert ist (2 Punkte).

b) Benennen Sie fiir jedes der gezeigten Kationen die ggf. auftretenden stabilisierenden
Effekte. (5 Punkte)

¢) Stellen Sie in einer geeigneten Darstellung (Orbitalschema) den stabilisierenden
elektronischen Effekt in Verbindung 3 schematisch dar. (3 Punkte)
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Aufgabe 4 — 10 Punkte

Geben Sie an, welche der Verbindungen 7 bis 16 aromatisch sind und welche nicht.
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Aufgabe 5 - 10 Punkte

a) Bitte geben Sie an, ob der jeweilige Substituent in den Verbindungen 17 bis 20 in die ortho-,
mefa- oder para-Position dirigiert. Es sind auch mehrere Positionen méglich. (4 Punkte)
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b) Geben Sie die Reaktionsprodukte der Umsetzung von Toluol (17) mit Acetylchlorid (21) in der

Gegenwart von Aluminiumtrichlorid an und zeigen Sie den Mechanismus der Reaktion fiir die
Entstehung eines der Produkte auf. (6 Punkte)
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

Essigsdure (22) wird sdurekatalysiert mit Methanol (23) zu Essigsauremethylester (24) und zu
Wasser umgesetzt. Ohne Zugabe von Sdure wiirde die Reaktion nur sehr langsam verlaufen.
a) Welche Funktion hat die Saure in dieser Reaktion? (2 Punkte)
b) Wie wirkt sich die Zugabe von Séure auf das Reaktionsprofil der Veresterung aus?
Skizzieren Sie vergleichend die Reaktionsprofile der Reaktion in Gegenwart und
Abwesenheit der Siure und markieren Sie im Profil die Edukte, Produkte, einen

Ubergangszustand und eine Zwischenstufe. (7 Punkte)
¢) Wie kann das Reaktionsgleichgewicht zugunsten der Reaktionsprodukte verschoben

werden? (1 Punkt)
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

a) Bitte benennen Sie die im Naturstoff 25 enthaltenen funktionellen Gruppen 1-5. Geben Sie
bitte in passenden Fillen auch an, ob es sich um eine primire, sekundire oder tertisire
Funktionalitét handelt. (5 Punkte)

b) Die funktionellen Gruppen 1 und 3 unterscheiden sich in ihrer Aciditit. Welche funktionelle

Gruppe ist acider? Begriinden Sie Ihre Entscheidung anhand geeigneter Schemata an den
strukturverwandten Verbindungen 26 und 27. (5 Punkte)
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Aufgabe 8 ~ 10 Punkte

Geben Sie die Reaktionsprodukte fiir die nachfolgenden Reaktionen an, (2 Punkte pro
Reaktionsprodukt)
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Aufgabe 9 — 10 Punkte

Siec mochten Acetylsalicylsiure aus Essigsdure (34) und Salicylséure (36) herstellen. Um die
Reaktion zu ermoglichen, setzen Sic zunéchst 34 mit Thionylchlorid (35) um. Das anschliefende
S#urederivat reagiert schnell mit Salicylsdure (36) zum gewiinschten Arzneimittelstoff.
a) Zeigen Sie den Mechanismus der Reaktion von 34 mit 35. (5 Punkte)
b) Warum ist dieser Schritt notwendig? Stiitzen Sie Ihre Erklarung mit geeigneten Struktur-
Schemata. (3 Punkte)
¢) Zeigen Sie die Struktur von Acetylsalicylsiure. (2 Punkte)
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Aufgabe 10 — 10 Punkte

Handelt es sich bei den Strukturen 37-42 jeweils um cine chirale oder achirale Verbindung (bitte
jeweils mit , ja*“ oder ,,nein® kenntlich machen)? Bitte bestimmen und kennzeichnen Sie die
absolute Konfiguration mit R oder S an den stereogenen Zentren der chiralen Verbindungen.
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